2体赋能,让生命美好生长

"萃取中国国画、书法之精髓,运用中国古典舞、太极和水墨绸扇元素营造意象化的山水墨韵图",在浙江省中小学生艺术节上,浙江省桐乡市濮院小学教育集团(简称"濮小集团")学生表演的舞蹈《古风墨韵》获得好评。因其展现出的中国古典舞圆形美学、太极形态之美与水墨绸扇营造的意境美,该节目荣获本次艺术节艺术表演类一等奖。

作为一个农村学校的教育集团, 濮小集团的体艺成果丰硕——健美 操队登上全国舞台,艺术表演屡获金 奖,足球、篮球成绩在浙江领先…… 这些成绩的背后,是学校将"让生命 美好生长"的教育理想照进现实的不 懈努力。

兴趣社团 传承"体艺赋能"情怀

走进濮小集团的体育馆,墙上挂着20余张历届篮球社团学生的合



─● 师生在学校体艺节上参与五育融合文化实践活动

影。这些照片见证了张亮从一名学 生球员成长为浙江省优秀篮球教练 的历程。

小学时,张亮就是学校篮球队的 主力队员,1994年桐乡市"希望杯" 篮球赛决赛队员的合影中就有他的 身影。2010年桐乡市"希望杯"小学 男子篮球赛冠军队的合影中,张亮作 为冠军教练笑容灿烂。张亮说,他感 谢体育给他的人生注入了力量。

濮小集团健美操队至今已获得20个国家级冠军。谈及训练经历,教练董婷丽说:"学校健美操队组建于2012年,一开始队员不足,也没有基础,只能以有氧健美操套路为基础,配合适量的体能训练,调动队员的体能和热情,再结合舞蹈社团训练肢体协调性,强度很高,但无论酷暑严寒,我们从未间断过。"现就读于桐乡市高级中学的张敖瑜是健美操队2016届队员,她说:"体育锻炼培养了我坚韧顽强、永不放弃的精神,让我在学习上受益匪浅。"

濮小集团体艺成绩傲人的背后, 是"生态润德,智慧育人"办学理念的 具体体现。

草根展演 拓展"向美而行"路径

濮小集团创新艺术教育形式,为 学生搭建草根展台与舞台,助力学生 阳光美好、全面多元发展。

"梦想小舞台"每周四早上8:00 会轮番上演学生自编自演的文艺节目,如足球操《少年梦》、合唱《启程》、课桌舞《天天向上》、课本剧《悯农》等。每个学生在这个舞台上都能彰显勇气与自信。展演也成为师生最期待的活动。

《清明上河图》临摹画、超轻黏土版甲骨文、画说国宝、中国彩陶……在学校大厅两侧,学生的美术作品琳琅满目,所有作品均来自家常课。教师因作品策展,将学生"小作品"集合

呈现为"大创作",让每一件作品都被看见,让每一个创意都被珍视。

这些文艺作品展示着濮小集团 "让生命美好生长"的价值追求,既 为学生营造了欣赏美、创造美的空 间,在学生心中播下了美的种子, 又拓展了农村学校"向美而行"的 新路径,为校本课程开展积累了丰 富的实践经验。

核 存 课 程 扩展"五育融合"优势

濮小集团发挥体艺特色开发校本课程,促进德智体美劳五育融合。

作为全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园篮球特色学校,濮小集团体育文化活动"联赛+课程+实践"三位一体协同推进。每年3月份,濮小集团两校一年一度的"校长杯足球联赛""班级篮球联赛"开幕。学生在赛场上纵情奔跑、畅快淋漓,享受着运动带来的无穷乐趣。赛场边班旗、班徽飞舞跃动,加油呐喊声振奋人心,形成了人人都上场,班班有比赛的体育氛围。

濮小集团将教育链不断拉长,以 "篮球""足球""舞蹈"为切入点,融合 语文、数学、美术、劳动等学科,开设《"篮"不住的精彩》《毛衫足球》《梦想舞台》《活力健美操》等校本课程。在实践过程中,学生为赛事设计队旗,测量赛事场地并绘制比例图,撰写赛事解说词,探究篮球、足球构造,用漫画讲述比赛故事,制作展演海报……

10 余年坚持不懈,濮小集团校本课程如雨后春笋般涌现,《寻觅色彩》《布艺玩偶》《少儿美力行》《活力啦啦操》《学军养正》等课程助力学生锻炼动手能力、提升艺术修养的特色载体,也能帮助学生找到自信,享受成功与快乐。

随着体艺育人的扎实推进,濮小集团初步形成了"兴趣社团领先,草根展演普及,美好课程生长"的运作机制。学校体艺工作不仅培养了学生坚韧的意志品质和永不放弃的精神,成为撬动学生全面发展的支点,还为教师搭建了成长赋能的平台,一大批体艺教师脱颖而出,成长为国家或省级优秀教练员。

濮小集团总校长刘欲承认为, "文明其精神,野蛮其体魄",是学校 艺体育人的不懈追求。未来,濮小集 团将朝着这一目标继续前进,办老百 姓满意的家门口好学校。

(作者单位系浙江省桐乡市濮院 小学教育集团)



─● 舞蹈《古风墨韵》广受好评

灸行思符

破解"跨学科主题学习"两大难题

□赵松涛

跨学科主题学习活动中有两个 难题。

难题 1:部分教师不清楚为什么提 出跨学科主题学习,其内涵是什么。

2015年北京市教委印发的《北京市实施教育部〈义务教育课程设置实验方案〉的课程计划(修订)》中明确提出每个学科都要用10%的课时量进行学科实践课程的学习,如北京市的社会大课堂活动,并在中考试题中把日常进行的学科实践学习的内容体现出来。由此可见,跨学科主题学习活动指的是学科实践性课程,它的特点之一就是实践性,即利用所学学科知识,技能和方法解决生活中的实际问题。

提出跨学科主题学习是为了更好地常态化实施综合实践活动课程。众所周知,综合实践活动作为基础教育第八次课程改革设置的国家必修课程,在学校具体实施过程中有很多困难。把综合实践活动分解到每个学科中的跨学科主题学习活动,有效解决了综合实践活动无教材、无师资的困境,可以让综合实践活动通过各个学科有效落实、落地。

党的十八大以来,党和政府为了提升学校课程育人、课程思政的效果,提出了九个重大主题。部分重大主题有了专门的读本,如中华优秀传统文化、革命传统、国防教育、国家安全教育、劳动教育、生命安全与健康教育等作为重大主题进课程教材。而这些主题都需要与具体学科进行关联,通过跨学科主题学习活动进行实施

可见,跨学科主题学习成为新课程方案新课程标准中的新要求,具有综合性和实践性特点,其内涵是以某一学科为主导,融合其他学科,利用学科知识,技能和方法解决生活世界中的真实问题。

难题 2: 如何设计跨学科主题学习方案。

要回答这个问题,我们首先要明确传统知识教学与跨学科主题学习(实践性教学)的不同点。

教师角色的不同。在传统课堂中, 教师是讲授者和指导者、专家;在跨学 科主题学习中,教师是资源的提供者和 学习活动的参与者、建议者和伙伴。

学生角色的不同。在传统课堂中,学生从教师的讲授中获得信息,记忆和复述事实性知识,完成简单的学习任务;在跨学科主题学习中,学生设定自身的学习任务并长时间独立学习。

课堂学习文化不同。在传统课堂中,学生被动听教师讲授,独立学习的同时与同学竞争;在跨学科主题学习中,学生小组合作学习,在学习小组中有明确分工,主动与他人交流,展示自己的学习成果。

评价内容不同。在传统课堂中,评价的是与他人进行比较的考试分

数;在跨学科主题学习中,评价的是 利用学科知识解决真实问题的方案 或作品成果。

利用的教学材料不同。在传统 课堂中,学生使用的教学材料是统一 的教材、教辅、练习册;在跨学科主题 学习中,学生使用的教学材料是直接 或原始的资源、文献或通过调查访谈 而获得的信息。

那么我们如何从学校层面规 划、从学科层面设计跨学科主题学 习呢?

跨学科主题学习活动的课程组织形式是以主题、项目、任务为主。 主题一方面来自课标和教材,另一方面来自学生的真实生活世界。

统编语文小学五年级上册中"制 定班级公约"的内容可以转化成很好 的跨学科学习的主题。

首先,教师引导学生以"制定班级公约"为任务,开展小组学习。"班级公约"包含学习、纪律、卫生、劳动、文艺等方面的内容。其次,小组以此分工,每名学生完成其中一项任务。在任务完成过程中,小组内成员之间随时开展评价,随时修改和完善,形成小组统一的"班级公约"内容。最后,以小组为单位展示成果,进行学生之间、师生之间的评价,并遴选出最优的班级公约方案,再经过学生的完善最终形成"班级公约"。

跨学科学习的主题可以来源于 家庭、学校和社会,来源于真实的生 活世界。比如天津"海河之上的解 放桥"就可以作为跨学科学习的主 题。教师可以从解放桥的历史、文 化、建造特点、大桥的修复过程、影 视中的解放桥、大桥模型制作等6个 方面引导学生以小组为单位开展跨 学科学习。教师鼓励、组织学生在 网上查找天津解放桥的建造历史资 料,查阅有关解放桥的图书文献,或 到博物馆、天津桥梁管理部门进行 专题访谈,收集整理信息,形成调研 报告,将所获信息制作成PPT进行 展示;也可与劳动课程、科技课程融 合,在充分了解天津解放桥结构的 基础上,用雪糕棍等材料搭建桥梁 模型。天津解放桥的主题学习可以 运用道德与法治、语文、数学、科学、 信息科技、劳动、英语、艺术等学科 的知识、技能和方法,进行跨学科的 学习与探究,是来源于生活的跨学 科主题学习范式。

北京师范大学教授郭华指出, 主题通常是一个相对复杂、有真实 情境的综合问题,需要学生运用多 学科的知识、技能、方法去解决问 题。跨学科主题学习能够转变教师 的教学方式、学生的学习方式、课程 育人方式,让教师和学生不仅"生活 在课本中",也要"生活在社会中", 帮助学生形成正确的世界观、人生 观和价值观。

(作者单位系天津市教育科学研究院)

重庆市永川萱花中学校初中数学课程思政路径探索

□ 刘兴福

作为重庆市重点中学之一,永川 萱花中学校秉持"萱涵刚毅,花绽秀 美,爱我萱花,爱我中华"的校训,致力 于将思政教育与课程教学有机结合。 数学作为重要的基础学科,更应肩负 起价值引领的重任。该校自建校以来,一直倡导通过数学知识和方法传 递正确的理念,培养学生的理性思维 和高尚品质。在新时代背景下,如何 将思政元素融入初中数学课程,通过 课程内容、教学方法和教学评价三个 环节实现全方位育人,是摆在萱花中 学数学教师面前的重要课题。本文将 结合学校实际,对此进行探讨和分析。

课程内容与思政元素的融合

数学作为一门理性而严谨的学科,蕴含着丰富的思想品德内涵。 在初中数学课程教学中,教师可以 从课程内容出发,巧妙融入思政元素,使学生在学习数学知识和技能 的同时,潜移默化受到品德教育。例如,在求解方程的过程中,教师可以向学生讲:每一个方程都有其独特的解法,只要按部就班、因果分明进行推导,就一定能够求得解。这种对因果关系的理解,能够引导学生明白事物发展的内在逻辑,学会分析问题、理性思考。

在几何教学中,图形性质与变换规律折射出"对立统一"的辩证思想。例如,在学习"全等三角形"时,教师可以结合生活实例,说明同同的形态,但其本质特征是一致的。这启发学生认识事物的本质,透过表象看本质,培养学生辩证思维能力。概率统计这一领域所体现的客观规律,也可以引导学生树立正确的世界观。教师可以向学生讲解,每个事件发生的可能性虽然具有随机性,但总体上却服从于一定的概率分布规律。这种规律性说明宇宙万物运行有固定的轨迹,

而非无序无章,有助于学生认识事物的客观性。

教学方法与思政教育的结合

教学方法是传递知识和落实教育理念的重要途径。在初中数学教学中,教师可以巧妙运用多种教学方法,将思政教育理念有机融入其中,实现知识传授与价值观引领的统一。

首先,教师可以开展数学探究活动,培养学生的求知欲望和探究精神。以"等腰三角形的特性"为例,教师可以组织学生利用实验操作探究等腰三角形对边、对角和底边之间的关系。在实践探究过程中,学生不仅能体会到科学研究的乐趣,而且能感受到追求真理的执着与坚韧,内化成勇于质疑、锲而不舍的品格。

其次,教师可以开展小组合作学习,培养学生的团队协作能力。以

"二元一次方程组"为例,教师可以将 学生分成若干小组,让他们共同探讨 解题思路。小组成员需要相互倾听、 包容不同观点,最终达成共识。通过 这一过程,学生不仅仅掌握了解题技 巧,更重要的是形成了互帮互助、集 体主义的优良品质。此外,教师还 可以组织学生开展数学实践活动, 培养学生的社会责任感。以"三视 图"为例,教师可以让学生利用所学 知识设计一个实用的工具或装置。 在设计过程中,学生需要考虑产品 的实用性、环保性等因素,从而意识 到数学知识服务于社会发展的价 值,进而培养起对国家、对民族的使 命担当。

教学评价与思政教育的衔接

教学评价是检验教学质量、发现 学生水平的重要环节,同时也是开展 课程思政的契机。在初中数学课程 中,教师应当注重教学评价与思政教育的结合,通过科学评价激发学生的学习动力,引导学生树立正确的价值观念。 教师需要采取全方位的评价方

教师需要采取全方位的评价方式,不仅关注学生的知识掌握程度, 更要关注学生的学习态度、思维方式以及品德修养等方面的表现。以"统计方法"为例,教师不仅要评价学生的计算能力,更要评价学生收集整理数据的认真程度、思维分析的缜密性等。在评价过程中,教师要秉持公平公正的原则,对学生的缺点一视同仁加以指正。对于成绩优异的学生,教师应适当给予表扬,但也要告诫他们保持谦逊好学的品质,不骄不躁。同时,教师还应鼓励成绩欠佳的学生保持乐观积极的心态,勤恳求知,培养他们自强不息的精神。

除了对学生的评价,教师还要注 重对自身教学行为的反思与评估。 教师可以采取自评、互评等方式,客 观分析自身在课堂组织、教学方法运用等方面的优点,及时发现并纠正存在的问题。只有教师自身秉持严格要求、不断超越的原则,才能以自身的言行为学生树立良好的示范,达到潜移默化的教育效果。

重庆市永川萱花中学校凭借扎 实的教育教学实践和理论研究,在 推进数学课程思政建设方面已取得 显著成效。无论在课程内容、教学 方法还是教学评价环节,该校数学 教师都努力将思政元素融入其中, 有力促进了学生良好品德的塑造。 这既彰显了数学课程的独特育人优 势,也为其他学校数学课程思政建 设提供了可资借鉴的经验。当前, 培养高素质创新人才已成为时代要 求,数学课程思政建设将为学生健 康成长奠定坚实观基础,对于实现 全面发展具有重大意义。萱花中学 必将在这条道路上不懈探索,为祖 国教育事业贡献应有的力量。